



财会战线上的优秀共产党员——吴伟

长春航空机载设备公司财务处处长、高级会计师、中共党员吴伟同志，自从1959年参加财会工作以来，尽职尽责，积极为社会主义建设管家理财，曾先后30多次获得工厂先进工作者、标兵和劳动模范称号，多次荣获长春市、国防工业系统和航空工业部先进生产者、劳动模范和优秀共产党员的称号，三次被吉林省委和省政府命名为省劳动模范，最近又被航空航天工业部授予先进财会工作者的称号。

一、管家理财，把好财务关

要管家理财，首先要有过硬的本领。吴伟同志从1969年开始负责借款报销工作，直到担任财务处长职务以来，他注意学习有关政策和业务，及时总结经验。为了让大家能正确地掌握和贯彻执行党和政府的方针政策，他经常把有关文件的主要条款摘抄下来，编上文件号和索引，装订成册，以便大家反复学习和理解。由于他熟悉政策，掌握了过硬本领，因而在工作中看得准，抓得严，受到了领导和同志们的好评。如去年有位同志到深圳等地出差，回来报销时贴了一大堆票据，管报销的同志分不开，找老吴同志后，一会儿就辨认出来了，使问题很快得到解决。

吴伟同志每记一笔帐都很细心。如1980年工厂对外重付了一笔产品试验支出款，因他记帐及时得以发现，避免了53680元的损失。1981年他在工厂农场结帐时，发现有一笔帐和过去已经报过的内容相同，他及时调查核实，纠正了这笔827.45元重复报销款。1986年他审查一笔销售款时，发现小数点点错了，少收12103元，立即通知销售部门组织催收。1989年还经他发现追回重复汇借款两万元。

尽管他的业务已很过硬了，但仍不感满足。他每天提前近1个小时到办公室，结合工厂的经济活动情况系统地学习财会知识。他还发扬高度的主人翁责任感，针对工厂的资金管理、费用管理和产品成本存在

的问题，积极向领导提建议、想办法。

二、坚持原则，不徇私情

财务工作要同上下左右各个方面发生联系，是一项接触面广、政策性强的工作，常会遇到这样或那样的矛盾。由于吴伟同志能很好地处理上下、左右和集体与个人的关系，使财务工作不仅受到厂领导重视，也得到职工群众的支持。他在工作中一是多做宣传、解释；二是坚持原则，做到三个一样。即领导和群众一样，熟人和不熟悉的人一样，当事人在与不在一样。

吴伟同志清正廉洁，不徇私情，该花的钱要花在刀刃上，不该花的钱一分钱也不给。1989年有的外协单位为了得到资金，给他送钱、送物，都被他一一谢绝了。如某厂几次要给他送弹簧床垫，他都耐心地说服了他们。他不仅自己这样做，还严格要求他的两个女儿。他不在家时，任何人送来东西都不让收。

三、努力工作，为四化多作贡献

吴伟同志作为一个共产党员，处处起模范先锋作用，不论份内份外的工作都抢着干，有了困难主动承担，组织分配的任务千方百计去完成。近几年，他不等不靠，一方面主动采取多渠道筹措资金；另一方面积极组织发货，及时清理欠款，活化资金。如1989年，他组织清欠队伍，清回欠款620余万元，光为工厂节约利息支出就达69万元，活化了公司资金，增加了效益。

吴伟同志30多年如一日，不仅干满、干好八小时工作，还利用业余时间和节假日进行工作。在他心目中没有上下班的概念，没有节假日的字样，一心扑在党的事业上。如果把他的义务工作时间折成天数，他已无私为党奉献了2千多天，从不计报酬。除本职工作外，他平时还有很多社会活动。他是长春市人大代表、市总工会经费审查委员、公司纪委委员、支部组



责 任

(小说)



傅朝选

中秋节到了，张经理对李会计说：“为了让职工过好节，每个人发二百块钱的奖金吧？”

李会计把目光移开帐簿后说：“职工奖励基金户上空空的，没钱了，拿什么发奖金。”

张经理有些不耐烦地说：“职工奖励基金户上没钱，银行里也没钱了吗？让你发你就发，出了问题我顶着。”

李会计争辩说：“张经理，这样做是违反财经纪律的，你非让我发，我可以执行。但是，按《会计法》的规定，我要向上级主管部门如实反映。”

两个人争执得不欢而散。李会计没能说服张经理想发奖金的念头；张经理也没再坚持让李会计发这笔奖金。

自从与张经理发生这场争执以后，李会计在人前人后受到不少冷讽热嘲。如两个人在聊天，见李会计走近时，其中一个说：“有的人挣钱不多，管事不少哩！他能行，叫他当经理。”另一个答道：“他想当经理，还没人选他哩！他要是当了经理，还有咱工人过的。”有个女职工对着李会计在骂孩子：“该死的，挨刀的，到手的二百块钱叫你个撇嘴驴给撇没了。”

李会计装做没听见，躲到一边去了。

有和李会计走得近的人找到他说：“这两天的日子不好过吧？上头压，下头顶，当中间里象豆饼。老兄，随和着点吧，车要撞南墙了，还不赶快煞车。”

李会计苦笑着，摇了摇头。

有个外号叫“轿夫”的，找到张经理诡秘地说：“张经理，你对我们广大职工的关心爱护我们心领了。就姓李的拆你的台。你身为一公司之长，承包人，

怕他干什么？我们大伙都支持你。”

张经理心里有数地说：“轿夫，少来这一套，莫要混水摸鱼，李会计的工作、为人我是了解的。”

不久，税收、财务、物价大检查开始了，开会、学文件，自查、互查、上面派检查组复查。凭证一张张翻阅，帐簿一笔笔核对，各级检查组对这个公司的财会工作给予了充分的肯定：精打细算，一丝不苟，严格遵守各项财政财务制度。

张经理暗庆庆幸，这笔奖金幸亏叫李会计档着没有发成，要是发下去，就是把曾经舌战群儒的诸葛亮请来，在检查组面前也无言答对。

县里召开税收、财务、物价大检查总结大会，会上对滥发奖金、实物的单位进行了严厉批评。责令把所有多发的钱、物都退回来。一位厂长还为此受到免职处分。同时为了表彰认真遵守各项财经法规的模范单位，大会向他们颁发奖状与证书。

发奖开始了。大会宣读领奖单位名单，当宣读到张经理所在的公司时，张经理愕然了，他没有动弹。当大会第二次又宣读他们公司时，张经理才意识到自己没有听错。他站起来，缓缓地向前走去，愧疚地低下了头。李会计看到眼前这欢腾的场面，回想起这两个月来的一切，忽然感到鼻子一酸，喉头哽咽了。

张经理从主席台上领奖下来，走到李会计的跟前，紧紧握住李会计的手，半天才说：“老李，你、你受委屈了，你是个好参谋。”

李会计笑了笑：“张经理，没什么，这是我应尽的责任。”说着转过身去，抹掉溢出来的泪水。

织委员等。几年来，他经常抽出业余时间到工厂各下属单位及附近其他厂了解情况，听取群众意见，满腔热情地宣传党的方针、政策。他还经常主动找同志们谈心，帮助解决思想问题和生活问题，使同志们感到

了组织的温暖。同志们都称他是“好管家”、不知疲倦的“老黄牛”。

(本文由航空航天工业部财务司供稿)